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Θέµα 1. (2 Μονάδες)      (Εκτιµώµενος χρόνος: 10 λεπτά) 

Τα παρακάτω διαγράµµατα Bode έχουν κατασκευαστεί λαµβάνοντας δεδοµένα συχνοτικής απόκρισης 

από τον ανοιχτό βρόγχο ενός συστήµατος: 

 

 

Α) Βρείτε την κρίσιµη συχνότητα και τη συχνότητα συντονισµού του συστήµατος (0.5 Μονάδες) 

Β) Βρείτε εάν το αντίστοιχο σύστηµα κλειστού βρόγχου είναι ευσταθές και εάν ανταποκρίνεται στις 

ακόλουθες απαιτήσεις: Περιθώριο Ενίσχυσης > 20 dB , Περιθώριο Φάσης > 5o (1.5 Μονάδες) 

 

Θέµα 2. (6 Μονάδες)              (Εκτιµώµενος χρόνος: 50 λεπτά) 

∆ίνεται το παρακάτω σύστηµα αυτοµάτου ελέγχου όπου ( )
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. Η είσοδος στο σύστηµα 

x(s) είναι µοναδιαία βηµατική µεταβολή. 

  

Α) Έστω ότι χρησιµοποιείται αναλογικός 

ελεγκτής µε συνάρτηση µεταφοράς 

( )c cG s K= . Προσδιορίστε το εύρος 

τιµών της παραµέτρου Kc ούτως ώστε η 

έξοδος y(t) στο πεδίο του χρόνου να µην εκτελεί ταλάντωση. (1.75 Μονάδες) 
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Β) Εάν χρησιµοποιηθεί ο ελεγκτής του ερωτήµατος Α, προσδιορίστε το εύρος τιµών της παραµέτρου 

Kc ώστε το σφάλµα σε µόνιµη κατάσταση να είναι µικρότερο από την τιµή 0.5. (1.75 Μονάδες) 

Γ) Αντί για τον αναλογικό ελεγκτή χρησιµοποιούµε διαφορετικό είδος ελεγκτή, µε συνάρτηση 

µεταφοράς ( )
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= . Προσδιορίστε το είδος του ελεγκτή και αναφέρετε τα πλεονεκτήµατα και 

τα µειονεκτήµατά του. (0.5 Μονάδες) 

∆) Εάν χρησιµοποιηθεί ο ελεγκτής του ερωτήµατος Γ, προσδιορίστε το εύρος τιµών της παραµέτρου 

Κc για τις οποίες το σύστηµα του κλειστού βρόγχου µε συνάρτηση µεταφοράς ( )
( )
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ευσταθές. (2 Μονάδες) 

 

Θέµα 3. (2 Μονάδες)         (Εκτιµώµενος χρόνος: 10 λεπτά)  

Α) Θεωρήστε δύο συνεχή συστήµατα 1ης τάξης που περιγράφονται από τις συναρτήσεις µεταφοράς: 
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. Και στα δύο συστήµατα χρησιµοποιούµε σαν είσοδο µοναδιαία 

βηµατική µεταβολή. Αν το σήµα εξόδου του κάθε συστήµατος διακριτοποιηθεί µε διάστηµα 

δειγµατοληψίας Τ=1sec, βρείτε ποιό από τα δύο σήµατα εξόδου θα έχει την καλύτερη αναπαράσταση 

στο διακριτό χρόνο και εξηγείστε γιατί. (1 Μονάδα) 

B) Έστω ένα σήµα διακριτού χρόνου x(kΤ) όπου Τ=1sec. Αν το διακριτό σήµα x(kΤ) έχει τη µορφή που 

φαίνεται στα παρακάτω σχήµατα, βρείτε ποια θα είναι η µορφή του συνεχούς σήµατος x(t) που θα 

προκύψει αν το διακριτό σήµα περάσει από: ι) ∆ίκτυο συγκράτησης µηδενικής τάξης ιι) ∆ίκτυο 

συγκράτησης πρώτης τάξης. Συµπληρώστε την απάντησή σας στο αντίστοιχο σχήµα. (1 Μονάδα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

          ι) ∆ίκτυο συγκράτησης µηδενικής τάξης                 ιι) ∆ίκτυο συγκράτησης πρώτης τάξης 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ LAPLACE 

   

 

 
 

Καλή επιτυχία 
 

Ο Εισηγητής 
 

Αλεξανδρίδης Αλέξανδρος 

Αναπληρωτής Καθηγητής 
 

F(s)=L[f(t)] f(t)=L-1[F(s)] 

1/s u(t) (µοναδιαία βηµατική) 

1/(s+a) e-at 
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